



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
28 февраля 2023 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- Продолжается получение социальных выплат на приобретение жилья за пределами Таймыра
- Таймырские выпускники получают университетское образование по целевой программе «Норникеля»

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- В 2023 году на дороге из Дудинки в Алыкель завершат установку наружного освещения
- В Потапово с размахом отметили Масленицу

**3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:**

- В Норильске создают комплексную систему видеонаблюдения

**4. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Тревожные сирены в Красноярском крае 1 марта не включают
- Жителей края призывают не верить фейку о "смертельно опасных духах"
- Красноярский край расширяет сотрудничество со странами ШОС
- Енисейское речное пароходство: для поставок угля в Азию не хватает флота

**5. СМИ о России:**

- Путин отменил действие ряда договоров Совета Европы для России
- Четыре российских региона подверглись атаке дронов ВСУ
- Необходимо усилить работу контрразведки: Путин поставил новые задачи по защите страны
- Путин подписал закон о защите русского языка
- "Единая Россия" запустит процедуру праймериз 1 марта
- В России изменились правила расчета потребления общедомовых ресурсов ЖКХ
- Инфляционные ожидания населения не сошлись с официальными прогнозами

**6. Разное:**

- Россияне еще никогда не смотрели в будущее с таким оптимизмом
- Почему на Западе заговорили о завершении конфликта на Украине

**7. Курс валют**

**8. Прогноз погоды**

### **Продолжается работа с гражданами по вопросу получения социальных выплат на приобретение жилья за пределами Таймыра**

Отдел по миграционной и жилищной политике администрации муниципального района (далее – Отдел) продолжает прием граждан по вопросу получения социальных выплат на приобретение жилья за пределами районов Крайнего Севера.

В 2023 году в соответствии с Законом Красноярского края от 21.12.2010 № 11-5540 «О социальной поддержке граждан, переселяющихся из городского округа город Норильск и городского поселения город Дудинка Красноярского края» 350 семей получают жилищные сертификаты на переселение из Дудинки и Норильска. Для этого в бюджете края предусмотрено 1 млрд 181 млн рублей. К выделенной по сертификату сумме можно добавить собственные средства и приобрести жилье в любом регионе страны. Средний размер социальной выплаты составляет 2 млн 800 тысяч рублей на одного человека.

Финансирование осуществляется в рамках соглашения между Министерством РФ по развитию Дальнего Востока и Арктики, Правительством Красноярского края, администрацией Норильска и компании «Норникель». Соглашение действует с 2011 года, за этот период около девяти тысяч семей смогли переселиться на материк.

Жилищные субсидии могут получить граждане со стажем работы в районах Крайнего Севера не менее 15 лет, а также не имеющие жилья за пределами районов Крайнего Севера.

Отметим, что до 1 августа 2023 года в администрации муниципального района принимают документы от граждан, желающих участвовать в программе переселения в 2024 году.

Кроме того, отделом по адресу: г. Дудинка, ул. Советская, 35, кабинет № 232, продолжается прием заявлений граждан:

-до 30 июня 2023 года для получения социальных выплат на приобретение жилья на территории Красноярского края в соответствии с Законом Красноярского края от 21.12.2010 № 11-5580 «О социальной поддержке граждан, выезжающих из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей Красноярского края в другие районы Красноярского края» в 2024 году.

-до 15 мая 2023 года для участия в мероприятии по обеспечению жильем молодых семей ведомственной целевой программы «Оказание государственной поддержки гражданам в обеспечении жильем и оплате жилищно-коммунальных услуг» с целью получения социальных выплат на приобретение жилья или создания объекта индивидуального жилищного строительства на территории Красноярского края в 2024 году.

«Таймыр»

### **Таймырские выпускники получают университетское образование по целевой программе «Норникеля»**

«Норникель» создает на Таймыре современную образовательную среду. В минувшем году в 11 сельских школах установили комплекты спутникового оборудования и компьютерной техники со стабильным выходом в интернет на сумму 14,5 миллиона рублей.

Также благодаря компании в школах Дудинки, поселках Волочанка и Потапово открыли компьютерные классы. Сюда централизованно закупили 100 ноутбуков и моноблоков. Еще 26 компьютеров «Норникель» подарил детям-сиротам из малообеспеченных семей.

Третий год выпускники таймырских школ имеют возможность учиться по целевой программе «Студенты Таймыра» в Заполярном государственном университете. Компания берет на себя практически все расходы: на обучение, проживание, дорогу, дополнительные курсы, а также выплачивает таймырским детям стипендию в размере 20 тысяч рублей. С 2020 года такой возможностью воспользовались 40 человек.

Все мероприятия в рамках большой пятилетней программы социально-экономического развития Таймыра реализуют совместно с семейно-родовыми общинами коренных народов. Для этого в 2021 году создали координационный совет по взаимодействию при старшем вице-

президенте «Норникеля» Николае Уткине. На этапе создания в совет входило 11 общин, сегодня – уже 54.

«Таймырский телеграф»

## 2. СМИ о городе Дудинке

### **В 2023 году на дороге из Дудинки в Алыкель завершат установку наружного освещения**

В 2023 году в Красноярском крае по нацпроекту "Безопасные и качественные дороги" отремонтируют больше 10 км наружного освещения на дорогах. Главные мероприятия нацпроекта курирует губернатор Александр Усс.

Так, на дороге А-382, которая ведет из Дудинки в аэропорт Алыкель, завершат устройство электроосвещения. В прошлом году там установили 184 опоры, протяженность линии составляет 5,4 км. В этом году установят светильники и подключат электропитание....

Северный край

### **В Потапово с размахом отметили Масленицу**

Масленичные гуляния, посвященные проводам русской зимы, прошли в поселке Потапово 26 февраля. Праздник объединил порядка пятидесяти сельчан.

Под веселую музыку потаповцы катались с горки на санках и ватрушках, соревновались в конкурсах «Прыжки в мешках», «Дотащи своего товарища», «Меткий стрелок» и других активностях. Кульминацией Масленицы стало сжигание чучела.

По завершению уличных забав, в сельском клубе все желающие могли согреться горячим чаем и угоститься блинами и сладостями.

## 3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПП

### **В Норильске создают комплексную систему видеонаблюдения**

Почти на 365 миллионов рублей увеличат финансирование муниципальной программы в сфере профилактики правонарушений. Деньги будут направлены на создание городской комплексной системы видеонаблюдения. Об этом шла речь на заседании депутатской комиссии по законности и местному самоуправлению 28 февраля.

«Комплексная система видеонаблюдения позволит нам повысить эффективность профилактики правонарушений и раскрываемость преступных деяний. В то же время мы будем усиливать и другие аспекты профилактической работы», – отметил председатель депутатской комиссии по законности и местному самоуправлению Виктор Таскин.

Создавать комплексную систему видеонаблюдения планируется в течение трех лет: в 2024 году на эти цели в бюджете города предусмотрено около 122,7 миллиона рублей, в 2025-м – почти 286,3 миллиона рублей.

Кроме того, в корректировке муниципальной программы «Профилактика правонарушений и укрепление межнационального и межконфессионального согласия» предусмотрено дополнительно выделить более двух миллионов рублей на материально-техническое содержание добровольной народной дружины. Эти средства позволят увеличить ее численность с 22 до 50 человек, что положительно скажется на профилактике правонарушений, в том числе на городских праздниках.

Согласованные членами комиссии изменения муниципальной программы будут учтены при корректировке бюджета Норильска на сессии депутатского корпуса 7 марта.

«Северный город»

## 4. СМИ о Красноярском крае и СФО

### **Тревожные sireны в Красноярском крае 1 марта не включают**

В Красноярском крае отменили проведение проверки модернизированной системы оповещения населения, запланированной на 1 марта. Такое решение было принято в МЧС России, причина не уточняется.

Напомним, проверка региональной и муниципальной автоматизированных систем централизованного оповещения и информирования населения с реальным запуском электросирен и передачей речевых сообщений должна была стартовать во всем крае с 10:30 часов и продолжаться в течение всего дня.

«Запуск сирен, точек звукового оповещения, перехват каналов телерадиовещания сегодня проводиться не будет. Комплексная проверка готовности системы оповещения населения, запланированная на 1 марта 2023 года, переносится», — сообщили в Центре ГО и ЧС Красноярского края.

О дате проведения проверки населению сообщат дополнительно.

newslab

## **Жителей Красноярского края призывают не верить фейку о "смертельно опасных духах"**

В Красноярском крае распространяется фейк о "смертельно опасных пробниках духов". Об этом у себя в телеграм-канале рассказал глава краевого Роспотребнадзора Дмитрий Горяев.

По мессенджерам распространяются сообщения такого характера: якобы, к людям на улице подходит женщина и предлагает понюхать пробник духов, после вдыхания которых в течение 2 дней наступает летальный исход. Сообщения уже рассылают друг другу и норильчане.

В Роспотребнадзоре края заявили: ЭТО ФЕЙК! Никаких подобных случаев не зарегистрировано!

- Не распространяйте непроверенную информацию. Ведь поддавшись на призыв срочно разослать новость, можно на эмоциях, не разобравшись в ситуации, перепостить ее и стать нечаянным распространителем недостоверной информации, - предупредил жителей Дмитрий Горяев.

Ранее такие же фейки распространялись по южным и центральным регионам страны.

Северный край

## **Красноярский край расширяет сотрудничество со странами ШОС**

Накануне Красноярского экономического форума Губернатор Александр Усс провёл встречу с представителями Шанхайской организации сотрудничества. От ШОС в обсуждении приняли участие исполнительный секретарь Делового совета ШОС Сергей Канавский и руководитель отделения «Сибирь» ОЦДС при секретариате ДС ШОС Дмитрий Андреев.

Глава региона напомнил, что на территории Красноярского края, республик Хакасия и Тыва реализуется комплексный инвестиционный проект «Енисейская Сибирь». Уже несколько лет край активно занимается увеличением инвестиционной привлекательности и улучшением инвестиционного климата. В условиях смещения экономического фокуса России в направлении восточных партнёров появляются логистические коридоры с выходом в Казахстан, Китай и другие дружественные государства. Наш регион особенно заинтересован в привлечении компаний стран ШОС как к уже реализующимся, так и новым проектам.

«Красноярский экономический форум, который мы проводим уже в 19 раз, является в значительной степени ярмаркой инвестиционного потенциала региона. Нам бы очень хотелось, чтобы география инвесторов, привлекаемых в наш край, росла год от года. Надеюсь, вы найдёте возможность использовать потенциал вашей организации, чтобы этому содействовать. Мы были бы рады вашему сотрудничеству при организации нами в соседних странах презентаций, выставок и бизнес-миссий, которые, как показал наш опыт, мы хорошо умеем делать», – отметил Александр Усс.

Красноярский край

## **Енисейское речное пароходство: для поставок угля в Азию не хватает флота**

В Енисейском речном пароходстве заявили, что в ближайшее время масштабный экспорт угля по Севморпути в Азию невозможен: у компании не заключены соглашения о

перевалке дополнительных объемов через порты в Лесосибирске, Красноярске и Дудинке. Также ЕРП не хватает для этих целей свободного флота.

Ранее Минтранс РФ предложил запустить пилотные поставки угля по Енисею через Северный морской путь в страны Азии из портов Красноярска и Лесосибирска. По расчетам ведомства, край подходит по всем требованиям для такой логистики. Такой вариант стал бы альтернативой перегруженным Транссибу и БАМу. Пилотные поставки планировали организовать уже в навигацию 2023 года.

Между тем в ЕРП – единственном крупном перевозчике на реке – отмечают, что организовать экспорт угля в жизни в ближайшее время невозможно по объективным причинам. По информации компании, флот ЕРП уже задействован полностью, а миллионы тонн угля в год перевозить будет просто не на чем. На строительство новых судов и барж уйдут годы.

«Производственный план на 2023 год предполагает полную загрузку мощностей, так как продолжается активное строительство ключевых проектов «Норникеля»: Серный проект, строительство третьей линии Талнахской обогатительной фабрики. Разворачивается программа реновации Норильска, сохраняются обязательства по доставке грузов для жизнеобеспечения городов и поселков Таймыра (социальные грузы и грузы в рамках Северного завоза).

Кроме того, логистические предприятия «Норникеля» выполняют партнерские обязательства по поддержке других недропользователей на Таймыре, реализующих стратегически важные для страны проекты – «Восток Ойл», «ЧГРК», – сообщили в пресс-службе Енисейского пароходства.

ДЕЛА

## 5. СМИ о России

### Путин отменил действие ряда договоров Совета Европы для России

Президент России Владимир Путин подписал закон, прекращающий действие для РФ ряда международных договоров Совета Европы. Соответствующее сообщение опубликовано на официальном портале правовой информации.

В пояснительной записке к закону отмечается, что 25 февраля 2022 года комитет министров СЕ принял резолюцию о приостановлении представительства РФ в уставных органах организации. 16 марта того же года РФ вышла из Совета Европы, заранее уведомив об этом генсека организации.

В связи с этим и прекращается действие для нашей страны договоров и других документов, среди которых — Устав СЕ, Конвенция о защите прав человека и основных свобод, Европейская конвенция о пресечении терроризма. РФ настаивает, что все эти нормы перестали действовать для нее с момента выхода из СЕ.

Также в пояснительной записке указано, что в связи с прекращением членства России в СЕ решено было выплатить взнос за 2022 год только за период пребывания в организации – с 1 января по 15 марта. Сумма выплаты составила около 5,7 миллиона евро.

Вести

### Четыре российских региона подверглись атаке дронов ВСУ

Четыре российских региона за сутки подверглись атаке украинских беспилотников. Под удар попали Белгородская область, Краснодарский край, Адыгея и Подмосковье.

Первые три летательных аппарата рухнули поздним вечером 27 февраля в жилых кварталах Белгорода, при этом один из них разбил окно квартиры. Ни один из закрепленных на дронах зарядов с поражающими элементами не сдетонировал, что спасло от многочисленных пострадавших. Серьезных повреждений тоже удалось избежать.

Спустя примерно три часа украинский БПЛА – предположительно, Ту-141 "Стриж" или Ту-143 "Рейс" – разбился в поле у поселка Новый в Адыгее. Куда он направлялся, только предстоит установить, но досталось от него сараю на окраине фермы.

Примерно в то же время еще один ударный дрон атаковал принадлежащую "Роснефти" нефтебазу в кубанском Туапсе. Минобороны РФ утверждает, что его, как и в случае с Адыгеей, сбили с курса с помощью средств радиоэлектронной борьбы. В итоге коптер рухнул на расположенную рядом с цистернами постройку, после чего вспыхнул пожар. От здания ничего не осталось, но иная инфраструктура базы не пострадала.

Последним из обнаруженных в настоящее время дронов стал упавший рядом с подмосковной деревней Губастово, что под Коломной, ударный UJ-22 Airborne украинского производства. Его нашли примерно в 100 метрах от газораспределительной станции, которая, вероятно, и была целью атаки. По предварительным данным, беспилотник рухнул еще ночью, но обнаружили его только ближе к полудню.

Откуда были запущены БПЛА, остается неизвестным, не исключено, что в операции ВСУ было задействовано несколько групп.

Вести

## **Необходимо усилить работу контрразведки: Владимир Путин поставил новые задачи по защите страны**

Президент РФ Владимир Путин призвал усилить работу контрразведки и поручил поставить заслон украинским диверсионным группам. Кроме того, глава государства предупредил, что надо быть готовым к действиям Запада, который, по его словам, никогда не брезговал использовать в своих интересах экстремистов. Все попытки расколоть российское общество идеями сепаратизма, национализма, неонацизма и ксенофобии также должны быть пресечены.

Вчера Владимир Путин лично выступил на коллегии ФСБ и обозначил главные приоритеты работы службы. В начале своей речи президент поблагодарил сотрудников ФСБ за участие в СВО. Он отметил, что 2022 год был для всей страны особым. "Подразделения ФСБ принимали прямое участие в СВО, решали здесь сложные, нестандартные оперативные задачи, прикрывали госграницу, активно боролись с терроризмом, организованной преступностью, коррупцией, экстремизмом", - подчеркнул глава государства. Путин поблагодарил особенно тех, кто действовал на переднем крае. "На освобожденных территориях, в прифронтовой зоне и, добавлю, в тылу противника. Хочу поблагодарить вас за эту работу", - отметил Путин. Президент заявил, что в рядах спецслужбы есть потери в ходе спецоперации. По его словам, руководство ФСБ должно сделать все для дополнительной поддержки семей погибших сотрудников службы.

Приоритет предстоящей работы ФСБ - содействие Вооруженным силам и Росгвардии в ходе специальной военной операции. И здесь нужно усилить линию контрразведки. "Ведь западные спецслужбы традиционно всегда активно работали по России, а сейчас они бросили против нас дополнительные кадровые, технические и прочие ресурсы. Нам нужно соответствующим образом на это реагировать", - подчеркнул президент. По его словам, вся значимая информация о системах управления РФ, военных и правоохранительных структурах, предприятиях ОПК, критических технологиях и персональных данных должна быть надежно защищена. "Это в полной мере касается и сведений о российских новейших вооружениях и технике", - отметил Путин.

Повышенное внимание надо уделять и организации органов ФСБ в новых регионах РФ

Кроме того, президент также потребовал отдельное внимание уделить безопасности на российско-украинской границе. "Должна быть более четко отлажена система пропуска беженцев через границу, а также воинских колонн, военной техники, гуманитарных и строительных грузов", - призвал президент. По его словам, нужно поставить заслон на пути диверсионных групп на территорию РФ из Украины, чтобы пресекать попытки незаконного провоза на территорию России оружия и боеприпасов. "Под особым контролем Пограничной службы ФСБ должен находиться российско-украинский участок государственной границы. Сейчас там развернута группировка, в которую входят подразделения пограничных органов, авиации ФСБ, Вооруженных сил и Росгвардии", - указал президент.

Путин заявил о росте числа преступлений террористического характера на территории РФ, в том числе в связи с действиями украинских властей. Он также отметил, что у Запада были стремления реанимировать ячейки экстремистов и террористов на территории РФ. "Мы знаем, что они никогда не брезговали использовать в своих интересах и радикалов, и экстремистов, несмотря на все громогласные заявления о борьбе с международным терроризмом. Против нас всегда используют то, что под рукой, то, что можно, то и используют. Всегда так было - и сейчас так", - подчеркнул президент. Необходимо ответить на все эти вызовы. "Вместе с правоохранительными органами и при координации Национального антитеррористического комитета действовать решительно и наступательно, использовать весь арсенал оперативных, аналитических и иных средств", - поручил президент. Путин также призвал постоянно держать в поле зрения объекты критически важной инфраструктуры, места массового пребывания людей, транспортные узлы, предприятия ОПК и ТЭК.

Еще одна задача - пресечь все попытки расколоть российское общество. Путин призвал выявлять тех, кто использует как оружие сепаратизм, национализм, неонацизм и ксенофобию. "Это тоже всегда применялось в отношении нашей страны, а сейчас, конечно, попытки наиболее активные - попытки активизировать всю эту мразь на нашей земле", - подчеркнул он. Повышенное внимание надо уделять и организации органов ФСБ в новых регионах РФ. "Надо укреплять их оперативный и кадровый потенциал, оснащать самой современной техникой. Обязательно надо работать с людьми и помогать им в сложных ситуациях. Доверие жителей Донбасса и Новороссии - это наша, ваша надежная, самая главная опора", - поручил Путин. Президент также призвал ФСБ усилить борьбу с коррупцией, внимательно следить за реализацией гособоронзаказа и освоением бюджета. "Жду от вас полной самоотдачи, боевого настроя, верности лучшим традициям службы, которые прошли испытания на самых крутых поворотах нашей истории", - завершил свое выступление президент.

Российская газета

### **Путин подписал закон о защите русского языка**

Соблюдение норм современного русского литературного языка при использовании его как государственного теперь обязательно. Президент Владимир Путин подписал соответствующие поправки в закон "О государственном языке Российской Федерации".

Под нормами понимается совокупность языковых средств и правила их использования. Эти нормы предлагается зафиксировать в словарях, грамматиках и справочниках. Определять порядок формирования и требования к составлению таких нормативных словарей будет кабмин на основании предложений правительственной комиссии по русскому языку.

Также закрепляется правило, согласно которому при использовании русского языка как государственного языка РФ не допускается употребление слов и выражений, не соответствующих нормам современного русского литературного языка, в том числе нецензурной брани. Исключение делается для иностранных слов, у которых нет общеупотребительных аналогов в русском языке, перечень которых содержится в нормативных словарях.

Кроме того, уточняется перечень сфер обязательного использования государственного языка. Он дополняется сферами образования, государственных и муниципальных информационных систем, информации, предназначенной для потребителей товаров, работ, услуг.

На заседании Совета Федерации 22 февраля спикер верхней палаты Валентина Матвиенко поручила профильному комитету по науке, образованию и культуре в ежемесячном режиме заниматься мониторингом того, как реализуется закон. Замминистра просвещения РФ Андрей Корнеев заверил, что к сентябрю 2023 года будут полностью сформированы все необходимые нормативные документы.

Российская газета

## **"Единая Россия" запустит процедуру праймериз 1 марта**

Процедура предварительного голосования в "Единой России" по отбору кандидатов на региональные выборы в сентябре стартует 1 марта. Решение об этом было принято во вторник на заседании президиума генсовета, сообщается на официальном сайте партии.

По словам секретаря генсовета "Единой России" Андрея Турчака, процедура предварительного голосования обязательна для всех кандидатов — вне зависимости от ранга и статуса. Как и в прошлом году, регистрация выборщиков будет проводиться исключительно с использованием портала госуслуг.

Электронные системы готовы к отражению хакерских атак, сказал Турчак. "Мы понимаем, что платформа предварительного голосования в этом году может стать одной из целей кибератак, — указал он. — Партия к этому готова, вся необходимая IT-инфраструктура для их отражения выстроена, подготовлены резервные схемы работы".

Электронные праймериз "Единой России" пройдут с 22 по 28 мая, уточнил замсекретаря генсовета Сергей Перминов. Выдвижение кандидатов будет проходить с 8 марта по 27 апреля, а регистрация избирателей — с 17 апреля по 26 мая. Итоги по голосованию подведут 1 июня.

Вести

## **В России изменились правила расчета потребления общедомовых ресурсов ЖКХ**

В России с 1 марта 2023 года расчет нормативов потребления коммунальных ресурсов, потребляемых при использовании и содержании общего имущества в многоквартирном доме, будет производиться с применением метода аналогов.

Согласно вступившему в силу постановлению правительства РФ, при расчете по методу аналогов в основе будут приняты показания счетчиков в домах с аналогичными конструктивными особенностями и в аналогичных климатических зонах. Основная цель изменений - приблизить нормативы к уровню фактического потребления.

Метод аналогов будет применяться при расчете потребления электроэнергии, холодной и горячей воды, потребляемых при использовании и содержании общего имущества в доме, а также при расчете норматива отведения сточных вод.

Кроме того, законом допускается расчет услуг ЖКХ на общедомовые нужды с использованием формул, исходя из мощности подключаемого оборудования, удельных расходов ресурсов и так далее.

Постановление действует до 1 марта 2029 года.

РИА Недвижимость

## **Инфляционные ожидания населения не сошлись с официальными прогнозами**

Впервые с ноября прошлого года инфляционные ожидания россиян выросли, составив в феврале 12,2%, говорится в отчете Центробанка. Что касается официальных прогнозов от ЦБ и Минэкономразвития на текущий год, они приблизительно в два раза ниже этой цифры. Вопрос о том, что в итоге окажется ближе к реальному значению потребительской инфляции на конец декабря 2023-го – оценка ведомств или «глас народа»?

Согласно опросам, за последний месяц показатель инфляционных ожиданий увеличился на 0,6 процентного пункта. В феврале до 55,9% (максимума с марта 2021 года) выросла доля респондентов, предпочитающих откладывать свободные деньги, а не тратить их на покупку дорогостоящих товаров. ЦБ не исключает, что в дальнейшем эта записка может сыграть роль «отложенного спроса» и поспособствовать разгону инфляции.

Ранее регулятор уже указывал на рост инфляционных рисков, связанных с ухудшением условий внешней торговли, перегревом рынка труда и ускорением бюджетных расходов. При этом, по его оценке, инфляция к концу 2023 года выйдет на уровень 5-6%. Минэкономразвития говорит о 5,5%. А вот Счетная палата эти прогнозы не разделяет, напоминая о повышении тарифов ЖКХ, ожидаемом ослаблении курса рубля, а также об общемировом росте цен на товары и ресурсы.



«Инфляционные ожидания населения больше основаны не на цифрах статистики, а на эмоциях и личном опыте, - отмечает руководитель аналитического департамента AMarkets Артем Деев. - Сейчас россияне вряд ли ждут улучшения своего благосостояния, видя, как дорожают продукты. Только по данным Росстата, за год огурцы выросли в цене на 50%, лук – на 60%. А Минэкономразвития исходит из того, что потребительский спрос будет сжиматься, сдерживая динамику инфляции: чем меньше люди покупают, тем меньше темпы роста цен в макромасштабе».

Судя по всему, рассуждает Деев, россияне окончательно перешли к кризисной модели потребления. Спрос действительно будет стагнировать, а население - больше экономить и меньше тратить, стараясь сохранять финансовую подушку безопасности. Вместе с тем, проинфляционные факторы, которые никуда не исчезли, вполне могут перевесить эти обстоятельства. Рубль будет слабеть, тарифы ЖКХ – расти, равно как затраты производителей из-за подорожания комплектующих, сырья и материалов. Чтобы не работать себе в убыток, компаниям придется повышать отпускные цены. Вероятно, инфляция по итогам года увеличится до 13-15% (с текущих 11,76%), полагает эксперт.

«Профессиональные оценки отражают стоимость комплекса товаров и услуг, которые отслеживает Росстат для определения индекса цен, - отмечает аналитик TeleTrade Владимир Ковалев. – У основной массы рядовых потребителей иной набор наиболее важной продукции. Скажем, в него не входят такие товары, как стройматериалы и бытовая электроника (телевизоры, смартфоны), которые в последнее время дешевеют. То, что огурцы подорожали на 58%, водка на 10%, а проезд на метро – на 8%, люди замечают сразу».

Ко всему прочему, с начала года курс доллара к рублю усилился на 10%, с 68 до 75 рублей. Для россиян это зримое подтверждение того, что потребительские цены растут и будут расти. Их скепсис усиливается и общей напряженностью, неопределенностью в экономике. В предстоящие месяцы на ситуацию будет сказываться целый ряд проинфляционных факторов: проблема с дефицитом бюджета, анонсированное правительством сокращение добычи нефти, вступившее в феврале в силу европейское эмбарго на нефтепродукты, снижение поставок газа и экспортных цен на него. Доходов в казну будет поступать все меньше, а разница между доходной и расходной частью – увеличиваться. Монетарным властям придется наращивать внутреннюю денежную массу при недостаточном товарном покрытии. Кроме того, рассуждает Ковалев, на розничные цены будут влиять и ситуация с удорожанием валюты и ростом импорта.

А вот ведущий эксперт Центра политических технологий Никита Масленников полагает, что по итогам первого квартала годовая инфляция может опуститься и до 4%. «Но речь идет о чисто статистическом эффекте, обусловленном высокой базой. С марта годовой уровень цен будут сравнивать с тем, что был весной 2022 года, - утверждает собеседник «МК», - А вот во втором, третьем и четвертом кварталах 2023-го инфляция оживится во многом из-за растущего бюджетного дефицита. По моим ощущениям, она будет находиться в интервале 6-8%. В этом смысле к прогнозной цифре от ЦБ больше доверия, чем к оценке Минэкономразвития. Регулятор берет в расчет значительно больше моментов – тут и разные товарные группы, и показатели по регионам, и тренды последних трех лет».

МК

## 6. Разное

### **Россияне еще никогда не смотрели в будущее с таким оптимизмом**

«Левада-центр\*», исследовательская организация и иностранный агент, обнародовала результаты очередного социологического опроса, посвященного социально-экономическим ожиданиям россиян. Те оказались интересными по многим причинам, но самыми примечательными, без сомнения, стали показатели уверенности российского общества в завтрашнем дне – те оказались на пиковых, если не рекордных значениях. Уверенных в завтра – 64% респондентов, неуверенных – 36%.

Цифры особенно впечатляют, если учесть, что в прошлом году тот же «Левада-центр» зафиксировал резкий спад этого показателя, который в нижней точке – в сентябре – достиг паритета: общество по нему было разделено пополам.

Но дело не только в том, что всего за полгода негативный тренд оказался переломлен и стремительно рванул вверх, выдав наилучшие показатели за долгий период. Не менее интересна и внутренняя раскладка цифр по поколениям.

Суть в том, что многие годы наблюдений проявлялся устойчивый – и вполне закономерный по здравом размышлении – феномен: оценка людьми своих перспектив очень сильно зависит от их возраста. Традиционно наиболее оптимистично смотрят в будущее самые молодые (18–24 года). А чем старше респонденты (25–39 лет, 40–54 года и старше 55 лет), тем к большему пессимизму они склонны. В этом действительно нет ничего странного. По большому счету так оно, наверное, и должно быть: энтузиазм молодости, трезвость зрелости и груз прожитых лет у старшего поколения накладывают свой отпечаток на оценку ими грядущего. Причем по замерам социологов разрыв между юными оптимистами и пожилыми пессимистами стабильно держался у нас в районе 30%.

Первые разрушения привычного положения дел начались еще несколько лет назад – во второй половине 2010-х, когда старшее поколение внезапно стало демонстрировать уверенность в будущем большую, нежели люди среднего возраста. Причем показатель оптимизма в группе 55+ последовательно рос все эти годы, невзирая ни на что.

Если задуматься, внезапный большой оптимизм людей старшего возраста по сравнению со средневозрастной стратой объясним. Изменения последних девяти лет сильнее всего ударили именно по поколению 40+: люди предпенсионного и околопредпенсионного возраста оказались в ситуации, когда у многих из них из-за происходящих в мире и стране изменений зашаталась земля под ногами, пошли под откос планы на будущее, начались проблемы с работой. И понятно, что перестраиваться-переучиваться, а то и начинать карьеру с нуля в новой сфере в таком возрасте – огромный стресс, что, разумеется, сказалось на их уверенности в завтрашнем дне. В этом смысле пенсионеры пусть с меньшим, но гарантированным доходом неожиданно оказались в более выигрышном положении.

Впрочем, это не объясняет стабильный рост оптимизма у старшего поколения на фоне разнообразных флуктуаций у остальных поколений. Есть подозрение, что вот тут как раз сыграла свою роль чистая политика: немолодые люди в силу своего опыта и пережитого на личном опыте в 1990-е краха страны оценивали – и оценивают – политику России в быстро меняющемся мире как верную и связывают личное благополучие и уверенность в своем завтра с успехами страны и ее победой, в которой они убеждены.

Это работало и весь прошлый год, когда младшие поколения «колбасило» на фоне повсеместной турбулентности. Причем в 2022-м тяжелее всего пришлось как раз молодым – их уверенность в будущем просто рухнула, и это, в общем, тоже понятно. У них в силу возраста до сих пор просто не было опыта по-настоящему масштабных кризисов и серьезных вызовов. А тут у них рассыпалась привычная жизнь. Страна оказалась отрезана как извне, так и по собственной инициативе от массы вещей – западных интернет-магазинов, цифровых сервисов, социальных сетей. Для граждан России закрылись многие страны и международные проекты. Стало недоступно для образования, карьеры и развлечений множество направлений, казавшихся до того само собой разумеющимися. И все это на фоне масштабных боевых действий – апофеозом же стала частичная мобилизация. Ничего удивительного, что части нашей молодежи, выращенной в тепличных условиях благополучной стабильной страны, в какой-то момент показалось, что вся их жизнь с налаженной рутинной, намеченными планами и большими мечтами просто идет прахом.

Однако прошло полгода – и все вновь радикально поменялось. Уверенность в завтрашнем дне не просто вернулась – она взлетела выше прежнего. А самое поразительное, что все поколения российского общества демонстрируют поразительное единодушие в оценке – исчез 30-процентный разрыв, пролежавший между молодежью и стариками. Теперь разница между самыми оптимистичными и пессимистичными группами составляет всего около 10%.

Страна спокойно и уверенно смотрит в собственное будущее.

Конечно, немаловажную роль тут сыграла государственная политика, которая стремится не только обеспечить политическую и социально-экономическую стабильность народу, но и делает все возможное, чтобы люди продолжали жить привычной размеренной жизнью, без штурмовщины, дефицитов, ограничений и прочих атрибутов военного времени. Ведь, по существу-то, у нас именно оно – эскалация с Западом зашла уже достаточно далеко, чтобы мы утратили последние иллюзии на этот счет и трезво осознали масштаб нависающей над нами угрозы.

Свой вклад в данный результат внес и Запад. Вот уж кому должно быть обидно: ведь получается, что в прошлом году ему таки удалось посеять определенную растерянность, тревогу и даже страх в некоторых частях нашего общества. Однако вместо усугубления данного процесса он получил мощный откат в виде не просто мобилизации и консолидации России (это было бы для него полбеда), а взлета оптимизма и уверенности российского общества в своей правоте, в своей способности справиться с любым вызовом и уверенности в нашей победе.

И кстати, для российской молодежи, для значительной части которой прошедший год стал первым серьезным вызовом в жизни, это был очень важный и полезный опыт. Ведь розовых очков больше нет – дальше все будет еще более сурово и жестко. Но сомнений в победе у нашего народа нет.

Ну а Западу предстоит вспомнить старую мудрость, в правоте которой он многократно убеждался в прошлом, но которую в очередной раз предпочел забыть: не стоит будить русского медведя.

Взгляд

### **Почему на Западе заговорили о завершении конфликта на Украине**

Впервые за долгое время западные СМИ начали рассуждать о способах завершения конфликта на Украине. Причем это касается как европейской прессы, так и американской. Что послужило отправной точкой для подобных изменений и как России относиться к этому тренду?

Американский политический аналитик Фарид Закария убежден, что единственный путь разрешения украинского кризиса – мирные переговоры. Компромисс возможен в случае согласия Украины на натовские гарантии безопасности, которые не будут распространяться на подконтрольные России территории, передает CNN. По мнению эксперта, конфликт зашел в тупик: последние три месяца ни одна из сторон не может организовать масштабные наступательные действия.

«Этот компромисс – оставление Крыма и части Донбасса в обмен на де-факто членство в НАТО и ЕС – можно преподнести украинцам в качестве победы. Подобное решение может быть приемлемым и для России, поскольку Москва заявляет, что борьба идет лишь за некоторые русскоязычные части Украины», – пишет Закария, предлагая провести референдумы на «спорных территориях» под контролем международных наблюдателей.

По его словам, России удалось достигнуть существенных успехов в вопросе удержания территорий. Москва в рекордные сроки стабилизировала экономику, сохранив партнерство с такими странами, как Индия и Китай. По прогнозам МВФ, в текущем году экономика России будет чувствовать себя лучше, чем экономики Германии и Британии. В результате санкции Запада оказались бессмысленными: Россия до сих пор имеет доступ к санкционным товарам за счет импорта из государств-союзников.

Подчеркивается, что идея разгрома России на поле боя не оправдала себя. В краткосрочной перспективе США и страны НАТО могут только регулярно наращивать поставки военной помощи для Вооруженных сил Украины (ВСУ). Тем не менее трудности с передачей техники наблюдаются уже не первый месяц, что делает невозможной победу ВСУ в стиле «Второй мировой войны».

Автор указывает, что «истинная цель населения Украины – почувствовать себя частью коллективного Запада», соответственно, акцент должен строиться на включении Украины в «демократическую семью», а не на возвращении Крыма или Донбасса. «Если война

затянется на годы, можем ли мы позволить уничтожить Украину, чтобы ее спасти?» – резюмирует автор.

В конце прошлой недели с предложениями по мирному урегулированию украинского конфликта выступал и Китай. Однако Вашингтон не готов перейти к переговорам и не может допустить участия КНР в качестве посредника в рамках преодоления кризиса. О целесообразности именно сейчас положить конец конфликту также заявлял президент Белоруссии Александр Лукашенко, в противном случае «Украина может погибнуть».

Европейская пресса тоже все чаще регулярно пишет о том, что украинский конфликт должен быть завершён за столом переговоров. Как отмечала немецкая газета Bild, западные страны намерены помочь ВСУ перейти в контрнаступление и дать шанс «возвратить территории до осени», но в случае провала потребуют от Киева перейти к мирным переговорам с Москвой.

О том, что президент Франции Эммануэль Макрон и канцлер Германии Олаф Шольц рекомендовали Владимиру Зеленскому начать мирные переговоры с Россией, также писало 24 февраля издание Wall Street Journal. По данным источников, Германия, Франция и Британия предложили заключить пакт между НАТО и Украиной, чтобы побудить Киев начать мирные переговоры с Россией.

По мнению российского экспертного сообщества, предпосылки к тому, что Запад заставит Зеленского пойти на переговоры, уже есть. «Такие выводы можно сделать из публикаций и интервью западных политиков, которые все чаще задаются вопросом: чем должен закончиться конфликт на Украине?» – говорит политолог Владимир Корнилов.

Собеседник напомнил, что офис президента Украины «год назад умолял о переговорах». Но ситуация изменилась после того, как «Запад запретил Зеленскому вести диалог с Москвой и принудил его продолжать войну с Россией». «Если США и Британия решат, что они больше ничего не получают от этой бессмысленной войны с Россией, Украина тут же вернется к диалогу», – убежден Корнилов.

«Обсуждение в западной прессе вариантов завершения украинского кризиса вызвано тем, что их политикам все сложнее работать с мнением избирателей, которые устали от Украины и винят в происходящем власти своих стран. В реальности же, я думаю, никто из политиков пока не хочет идти на мирные переговоры», – предполагает политолог-американист Малек Дудаков.

«Сейчас коллективный Запад пытается помочь ВСУ, поставив обещанное вооружение, улучшить ситуацию на фронте, остановить наше продвижение в Донбассе и перерезать наш сухопутный коридор в Крым», – считает эксперт.

«По их замыслу, эти события должны произойти весной-летом, и лишь затем – осенью – можно переходить к переговорам. Но если этот план не будет реализован, тогда речь также может идти о переговорах, но уже на выгодных для России условиях. А пока что все перечисленные варианты для нас совершенно неприемлемы», – отметил Дудаков.

«Поскольку война с Россией не может длиться бесконечно, на Западе пытаются нащупать варианты завершения кризиса, учитывая тенденции внутри США.

Конфликт используется администрацией Джо Байдена как трамплин для его избирательной кампании. Это понимают и демократы, и республиканцы, поэтому в последнее время они оживились в своих рассуждениях», – отмечает главный научный сотрудник Института США и Канады РАН Владимир Васильев.

Он уточнил, что многие республиканцы в Конгрессе США настаивают на смене приоритетов во внешней политике, поскольку они считают главным врагом Вашингтона Пекин, а не Москву. Однако невнятная политика Джо Байдена привела к опасной для США конфронтации с Россией и Китаем одновременно.

«Китай, в случае продолжения односторонней политики Байдена, может изменить свое нейтральное отношение к украинскому конфликту. Поэтому мирное урегулирование кризиса, по мнению некоторых республиканцев и демократов, может замедлить сближение России и Китая. Как минимум – в военной сфере. И в этом они видят выгоду для США», – заключил Васильев.

Взгляд

## 7. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 01.03.2023 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	74,89	▼ 0, 54
EUR	79,51	▼ 0, 11

## 8. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

Сегодня, ср, 1 марта	Завтра, чт, 2 марта				Пт, 3 марта				Сб, 4 марта				Вс, 5 марта						
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	
Облачность, %																			
Осадки, мм	*	*	*	*	*	*			*	*	*	*	*			*	*	*	*
Температура, °С	-13	-10	-9	-8	-8	-9	-9	-11	-15	-14	-17	-21	-26	-30	-30	-29	-25	-23	
Ощущается как, °С	-21	-17	-16	-15	-16	-14	-16	-19	-23	-19	-22	-29	-35	-40	-40	-38	-35	-34	
Давление, мм рт. ст.	738	738	736	734	734	733	729	725	725	727	729	732	736	739	742	744	747	749	
Ветер: скорость, м/с	5	5	5	5	6	3	5	5	4	2	2	3	3	3	3	3	4	5	
порывы, м/с	9	9	9	8	10		10	10	7								8	9	
направление	В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю	Ю-В	В	С-В	С-В	С	С-З	З	Ю-З	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	